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当两分力的方向不变时，是否分力越大，合力也越大? 
◆袁维兵 

（四川省石棉县中学） 

 
力是矢量，力的合成遵守平行四边形法则。合力和分力的大

小关系是由平行四边形法则来确定的，与两个标量相加法则相
比，是观念上的一次飞跃。必须特别重视这个飞跃。在遇到矢量
运算的情况时，要注意克服标量运算的思维定势，避免根据标量
运算的经验而想当然地对矢量运算结果做出判断。例如两正数之
和必大于各个加数，但两矢量的合矢量的模就未必大于两分矢量
的模之和，这是大家已比较熟悉的。 

当二分力方向不变时，是否分力越大，合力必定也越大？答
案是否定的，只需找出一个反例就可证明，这个反例是：二分力
成 1800，设第一分力向东，大小为 10N；第二分力向西，大小为
2N。很容易知道，合力方向向东，大小为 8N，如果将第二分力
增大为 4N，则合力方向不变，大小为 6N。再将第二分力增到 10N，
则合力为零了。在此例中，合力的大小在一定范围内随第二分力
的增大而减小。 

作为一般性的讨论，设二分力的大小分别为
1F 和

2F ，它们

之间的夹角为θ。根据平行四边形法则，合力的大小为：

F = COSFFFF 21
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二分力方向不变，即角θ为恒量。我们假定
1F 不变的情况

下，讨论合力的大小随第二分力 2F 的大小变化的关系。将上式

平方，得： 2F = COSFFFF 21
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也就是说，合力大小的平方式是
2F 的二次函数。由于 2F 的

变化能反映 F 的大小变化，故我们讨论 2F 随
2F 变化的规律。

将上式右端改写， 
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2F 的 函 数 图 像 为 开 口 向 上 的 抛 物 线 ， 顶 点 在

COSFF 12  处，相应的极小值等于 )1( 22
1
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从 2F 对
2F 的函数关系(2)式及其图像特点可知： 

1F 和
2F 都是正数， 2F 的极小值条件为 COSFF 12  ，由

此可知：合力的大小（由 2F 表示）随
2F 变化具有极小值的条件

是 cos 为负值，即 角为钝角。 

在 角为钝角，
2F 小于 COSF1

的情况下，合力的大小F 随

2F 的增大而减小;而当
2F 大于 COSF1

以后，合力的大小随
2F 的

增大而增大。 

当二分力的夹角 为锐角即角
2

  时， 2F 总是随 2F 的增

大而单调增加。 

由此可知，当二分力方向不变时，合力大小随分力变化的情
况应当具体地分析。当二分力的夹角大于 90°，并在一定范围
内（所考虑的变化分力小于另一分力与夹角余弦的绝对值之积的
范围内），合力大小随变化分力的增大而减小，在其他情况下，
合力大小随分力的增大而增大。 

 




